

内塔尼亚胡任命摩萨德新掌门

首要任务阻止伊朗获得核武器

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡24日任命情报和特勤局(摩萨德)副局长、资深特工大卫·巴尔内亚为摩萨德局长,强调摩萨德的“首要任务”是阻止伊朗获得核武器。

巴尔内亚现年56岁,曾在以色列国防军总参谋部特种侦察部队突击组服役,1996年加入摩萨德,2019年起任摩萨德副局长。

内塔尼亚胡24日在任命仪式上说,任命巴尔内亚将使“摩萨德和以色列得以继续在确保以色列安全的成就之路上(前进)”,摩萨德的“首要任务”是阻止伊朗获得核武器。

新华社达喀尔5月24日电 据马里媒体24日报道,马里过渡总统巴·恩多和过渡总理莫克塔·瓦内当天被军人带至首都巴马科附近一处军营,以商讨新一届过渡政府成员名单。马里总理府一名工作人员证实,瓦内当天被军人“强行”带走。

据马里最大的门户网站“马里信息网”报道,恩多当天签署总统令,宣布新一届过渡政府组成名单。新过渡政府仍由25名部长组成,其中包括5名女性,但前全国人民救赎委员会成员萨迪奥·卡马拉和莫迪博·科内没有进入名单。随后,恩多和瓦内被军人带至距巴马科约15公里的库利科罗地区卡蒂镇一处军营,就新一届过渡政府名单进行“沟通”。

马里总理府一名工作人员说,瓦内当天被军人“强行”带走,军方要求恩多

内塔尼亚胡还说,以色列将根据形势需要“采取勇敢且自主的决定”。

巴尔内亚将于6月1日起正式接替约西·科亨,成为摩萨德第13任局长。

科亨2016年1月正式出任摩萨德局长,是内塔尼亚胡的亲信,在以色列去年同阿拉伯联合酋长国、巴林、苏丹和摩洛哥实现关系正常化过程中发挥重要作用。

法新社报道,科亨去年还陪同内塔尼亚胡秘密访问沙特阿拉伯,会晤沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼。沙特方面否认此事。

在24日的任命仪式上,科亨说,摩萨德执行了“不计其数的行动”,带回“极其

重要的情报”,挫败了非常规武器、恐怖主义以及间谍活动对以色列安全构成的威胁。

美联社报道,科亨担任局长期间,摩萨德于2018年获取伊朗核项目大量档案文件。以色列政府以此为证据进一步指认伊朗秘密研制核武器,伊朗方面则坚称以方伪造资料。

伊朗还指认以色列特工实施一系列针对伊朗核设施的破坏行动以及针对伊朗核科学家的暗杀行动。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除制裁。2018年5月,时任总统唐纳德·特朗普领导的美国政府单方面退出伊核协议,重启并加重对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

约瑟夫·拜登今年1月就任美国总统以来,美方多次表示愿意重返伊核协议。

4月6日,伊核协议相关方代表开始在奥地利首都维也纳就美伊恢复履约问题举行会谈,迄今已经举行多轮会谈。

以色列认定伊朗以民用核计划为掩护研发核武器,坚决反对伊核协议。

新华社特稿

马里军人不满政府组成名单 “强行”带走过渡总统和总理

免去瓦内的过渡总理职务,但遭到拒绝。

联合国马里多层面综合稳定特派团(马里稳定团)和西非国家经济共同体(西共体)24日晚发表联合声明,对马里过渡总统和过渡总理“被捕”表示强烈关切,要求有关方面立即无条件“释放”两人。马里稳定团和西共体同时强调,马里有关各方应立刻恢复并按期完成马里政治过渡进程。西共体表示,将于25日派代表团赴马里斡旋。

2020年8月,马里发生军人哗变,总统凯塔和一批政府官员被扣押,凯塔随后宣布辞去一切职务,解散马里国民议

会和政府。同年9月,由哗变军人成立的全国人民救赎委员会宣布,前国防和退伍军人部长恩多被任命为过渡总统,全国人民救赎委员会主席阿西米·戈伊塔被任命为过渡副总统。恩多同月宣誓就任过渡总统,正式开启18个月的马里政治过渡期。

本月14日,恩多接受了瓦内领导的过渡政府的辞呈,随即再次任命瓦内为过渡总理,负责组建新一届过渡政府。分析人士认为,此次政府改组旨在成立一个更加具有“包容性”的过渡政府,以解决马里正在面临的社会危机。

石油收入哪去了 伊拉克誓言反腐

伊拉克总统巴尔哈姆·萨利赫23日说,2003年至今,该国出口石油所得的1500亿美元被贪官污吏私吞后转移出境。萨利赫敦促伊拉克国民议会通过一项反腐法案,以严惩贪腐官员、追回被转移的资产。

萨利赫发表电视讲话说,2003年萨达姆政权倒台、伊拉克组建新政府以来,该国石油出口创汇近1万亿美元,其中多达1500亿美元被贪官侵吞、转移出境。萨利赫说,这笔巨款原本可以充实国库,用于提高民众生活水平。他敦促议员表决通过一项他早些时候向议会提交的法律草案,以早日追回这些被转移出境的资金。他同时呼吁国际组织和其他国家予以协助。

萨利赫的提案旨在约束政府和国有企业的高级官员。依据那份法律草案,凡是银行存款或转账金额超过50万美元的,都将受到相关部门审查;牵连贪腐案件的投资和合同将被取消。

美国有线电视新闻网报道,腐败一直是伊拉克政府饱受诟病的问题之一。2019年以来,伊拉克多地爆发多轮大规模示威游行,抗议政府腐败、就业困难和市政水电等公共服务缺位。数以百计示威者在与安全部队的冲突中死亡。

新华社特稿

马来西亚

地铁列车相撞 逾200人受伤

马来西亚首都吉隆坡市中心24日晚间发生地铁列车相撞事故,导致213名乘客受伤,其中47人伤势较重。

据马来西亚媒体报道,当地时间20时45分左右,事故发生在吉隆坡市中心标志性建筑双子塔附近的地铁隧道内。事发警区负责人扎伊纳尔表示,初步调查显示,一列载有200多名乘客的列车与一列空驶列车发生碰撞,造成人员受伤。目前所有乘客已被救出,并被送往附近医院救治。马来西亚交通部长魏家祥表示,交通部已成立特别小组对事故开展深入调查。据新华社电



5月24日,救援人员转移地铁列车相撞事故伤者。新华社发

白俄遭逮捕记者承认参与反政府活动

遭逮捕的白俄罗斯记者罗曼·普罗塔谢维奇24日在一段视频中承认,他参与煽动去年的反政府抗议活动。

粉碎入院治疗传言

即时通信软件“电报”上发布的一段视频显示,普罗塔谢维奇身穿深色运动衫,双手

交叉放于胸前。他证实自己被关押在白俄罗斯首都明斯克一座羁押设施中,正配合白方调查,身体没有抱恙。

白俄罗斯内务部经由“电报”软件发表声明,否认有关普罗塔谢维奇被送进医院的传言,说他没有声称自己身体不适。

爱尔兰瑞安航空公司一架客机23日因炸弹威胁紧急降落在明斯克国际机场。白方检查未发现爆炸物,稍后批准飞机继续飞行。检查期间,白方执法人员从乘客中逮捕普罗塔谢维奇。

普罗塔谢维奇现年26岁,在“电报”软件上参与创办“内克斯塔”频道,这一频道在组织反对白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科的抗议示威中发挥主要作用。白俄罗斯政府去年把他列为恐怖主义活动嫌疑人,发出通缉。

多国呼吁国际调查

就这次事件,白俄罗斯交通运输部航空局局长阿尔乔姆24日说,明斯克国际机场23日收到用哈马斯武装人员名义发送的英文电子邮件,说当天从希腊首都雅典飞往立陶宛首都维尔纽斯的航班上

装有炸弹,“哈马斯武装人员”要求以色列停火、欧盟停止支持以色列。机组一再确认白方信息的来源后自主决定紧急降落明斯克国际机场。

欧盟成员国领导人24日召开会议并发表联合声明,谴责白俄罗斯迫使飞越其领空的航班迫降并抓捕机上乘客的做法,称将采取必要措施禁止白俄罗斯客机飞越欧盟领空。会议同时决定加大对白俄罗斯的制裁,呼吁国际民用航空组织紧急调查这一事件。

美国总统约瑟夫·拜登24日发表声明,谴责白方举动,呼吁就事件展开国际调查并立即释放普罗塔谢维奇。

俄罗斯政府同样主张就这一事件展开国际调查。俄总统新闻秘书佩斯科夫24日说,应当对事件予以“冷静评估”,俄方不会就这一事件“选边”。新华社特稿



罗曼·普罗塔谢维奇(中)

白俄和拉脱维亚 互相驱逐外交官

白俄罗斯外交部24日对拉脱维亚方面侮辱白国旗一事表示强烈抗议,宣布拉脱维亚驻白大使塞马尼斯为“不受欢迎的人”,并要求其在一天内离境。同一天,拉脱维亚外交部宣布驱逐白俄罗斯驻拉外交官。

据白通社报道,白方除要求塞马尼斯在一天内离境外,还要求拉脱维亚驻白使馆所有外交官和使馆几乎全部行政技术人员于48小时内离境,只允许一人留下来看守使馆宿舍。

据报道,正在拉脱维亚参加2021年冰球世锦赛的白俄罗斯运动员住在拉首都里加一家酒店。24日早些时候,拉方将这家酒店外悬挂的白俄罗斯国旗替换成白方宣布为“非法”的旗帜。

白俄罗斯外交部长马克伊24日在召见塞马尼斯时表示,拉方的做法是“对国际法准则的践踏”,白方绝对不能接受此类针对主权国家的行为。白方要求拉方就侮辱白国旗事件展开调查、进行道歉并重新悬挂白俄罗斯国旗,白方无法不对此类挑衅行为作出回应。对拉方可能采取的对等回应,白方已做好相关准备。拉脱维亚外交部24日召见白俄罗斯驻拉临时代办萨多夫斯卡娅,宣布拉方将采取对等行动,驱逐白俄罗斯驻拉外交官直至两国关系正常化。据新华社电